ADVANCED SOLAR PHYSICS AND SPACE WEATHER
Lista 3
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2. Grupe gwiazd o zarobwno wyzszych, jak i nizszych temperaturach efektywnych od Stonca, dla
ktorych znane sg rowniez jasnosci absolutne, nalezy uszeregowac¢ wedtug stadium ewolucji (od
najmniej, do najbardziej zaawansowanych ewolucyjnie):

- Gwiazda A: 0M5; 11 000K
- Gwiazda B: 11M5; 10500 K
- Gwiazda C: 4".8; 5800 K
- Gwiazda D: -5".0; 3600 K
- Gwiazda E: 11"M.0; 2200 K
- Gwiazda F: 7M.8; 4 000 K

a) Ktore z tych gwiazd bylyby odpowiednie do stworzenia (w swoim uktadzie planetarnym)
dogodnych warunkow do ewolucji zycia (takiego jak na Ziemi)?

b) Ktéra z gwiazd bytyby najgorszym miejscem do ewolucji zycia w takim ukfadzie planetarnym?
¢) Uzasadni¢ odpowiedz z punktu a) i b) podajgc odpowiednie (fizyczne) argumenty.

Nalezy postuzy¢ sie wykresem H-R.

3. Co to jest pociemnienie brzegowe? Jak powstaje? Od czego zalezy?
Czy pociemnienie brzegowe jest takie samo dla réznych dtugosci fal - na przyktad w zakresie
widzialnym dla: A; =400 nm, A, = 600 nm?

4. Co to jest efekt Zeemana? Nalezy poda¢ definicje, opisaé wszystkie mozliwe przypadki
wystepowania efektu Zeemana, oraz podac jego zastosowanie w fizyce i astronomii.

5. Co to sg Bomby Ellermana? (nalezy podac¢ definicje, opisa¢ wystepowanie, powstawanie
I sposoby obserwaciji).

Czym Bomby Ellermana réznig sie od rozbtyskéw stonecznych?

6. Przyjmijmy, ze cate niebo Swieci rownomiernie z natezeniem takim, jak swiatto Ksiezyca
(odbite od Ksiezyca). Czy w takim przypadku bytoby jasniej niz w dzien?

- wielko$¢ gwiazdowa Ksiezyca w petni (jasnos¢ widoma, obserwowana) = -12™,3
- wielko$¢ gwiazdowa Stonca (jasno$¢ widoma, obserwowana) = —26 ™,7
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7. Na podstawie wykresu zmian wysokosci H[,ozgsi 7 ' : T
protuberancji eruptywnych nad powierzchnig Stonca
w czasie (znajdujgcego sie obok) nalezy wyznaczyé -
predkosci poczatkowe i kohcowe erupcji protuberancii
oznaczonych literami: A, B, C i D. W jaki sposéb
mozna to najprosciej wykonac? A

8. Wezet protuberancji znajduje sie 50000 km nad i
powierzchnig Stonca (nad fotosferg).

Jak duzy fragment powierzchni Stonca oswietla te
strukture?

300

lle procent catkowitej powierzchni Stohca stanowi
fragment fotosfery oswietlajgcy wezet protuberancji?
[ Ro = 6,96%10° km ]
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9. Scharakteryzowac¢ i oméwi¢ nastepujgce prawa
dotyczagce aktywnosci stonecznej:

Prawo Hala polaryzacji obszaréw aktywnych

Prawo Joy’a nachylenia osi obszarow aktywnych
Prawo Waldmeier'a

Prawo Gnewyszew’a-Ohl’a (odd-even effect).

10. Co to sg supergranule? Czym roznig sie od granul? Jaka jest struktura tréjwymiarowa

supergranul i granul (nalezy wykonac rysunek przekroju Stonca).

SUPERGRANULE SIZE SPECTRUM
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Na podstawie rysunku znajdujgcego sie obok nalezy
poréwnac wielkos¢ supergranul (minimalng, srednig oraz
maksymalng wielkos¢) z rozmiarami Ziemi.
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11. Co to sg spikule? Nalezy scharakteryzowac jak najdokfadniej to zjawisko (opisa¢ budowe,
powstawanie, rozmieszczenie, liczebnos¢, fizyczng charakterystyke, czas zycia, itp.). Czym
roznig sie spikule I typu od spikul Il typu?

12. Narysowaé¢ (na wykresie H-R) i omowi¢ Sciezke ewolucji dla gwiazdy typu stonecznego.
Czym rézni sie od Sciezek ewolucyjnych gwiazd masywnych - poréwna¢ z gwiazdg o masie 20
mas Stonca (szczegdélng uwage nalezy zwrdcié na czas przebywania ww. gwiazd na
poszczegoblnych etapach ewoluciji).

13. Oszacowac objetos¢ protuberanciji (przedstawionej
na zdjeciu obok) i obliczy¢ jej mase. Przyjmujemy
nastepujgce parametry fizyczne protuberancii:

- dtugosé¢ 300 000 km

- wysokos¢: 100 000 km

- grubos¢ 10 000 km

- nalezy przyjac, iz protuberancja wypetniona jest materig chromosferyczng.

Jakg energie trzeba uzy¢ aby takg mase rozpedzi¢ do predkosci 400 km/s?
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14. Jaka energia zostata zuzyta do uformowania
surge’a (widocznego na zdjeciu obok), jesli jego
predkos¢ wynosi 600 km/s? Nalezy wyrazi¢ obliczong
energie w jednostkach Mt TNT (milionow ton trotylu).

[wybuch bomby atomowej nad Hiroszimg miat site ok.
0.013 Mt TNT]. S

15. Na rysunku ponizej przedstawiony jest wykres zmian wysokosci CME nad powierzchnig
Stonca. Jak zmienia sie predkos¢ i przyspieszenie tego CME w czasie? Co moze wptywac na te
zmiany? Nalezy wykona¢ wykresy v(t) i a(t) dla tych samych przedziatéw czasu.
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16. Co to jest klasyfikacja rentgenowska (GOES) rozbtyskéw stonecznych?
Jak definiowane i oznaczane sg poszczegdlne klasy rozbtyskéw?

Dlaczego wiasnie ten zakres promieniowania elektromagnetycznego zostat wybrany dla
klasyfikacji rozbtyskow?

Najwiekszy zaobserwowany w obserwatorium astronomicznym w Biatkowie rozbtysk stoneczny
zostat sklasyfikowany jako X17+ (w rentgenowskiej klasyfikacji GOES). Miato to miejsce w dniu
28 pazdziernika 2003 roku. Ponizej znajdujg sie wykresy promieniowania rentgenowskiego
zarejestrowane przez satelity GOES: z lewej z dni 27-30 pazdziernika 2003 roku, z prawej z dni
6-9 listopada 2009 r.).

a) lle sekund musiataby sSwieci¢ cata korona stoneczna w zakresie 1-8 A na poziomie emisji
zdnia 7 listopada 2009, aby zrownowazy¢ jedng sekunde emisji (w tym samym zakresie
energetycznym) rejestrowang podczas maksimum rozbtysku klasy X17+ z dnia 28 pazdziernika
2003 roku?

?DQES; Xray Flux (5 m;”me data) Begie 2003 0at 27 9000 UTG G‘?’i Xray Flux (5 m;”U‘e data) Begin_ 2009 Moy 5 0000 UTG b) Dlaczego Wykresy (pre_

zentowane obok) w dniach
; : : 5 : ; 6 - 7 listopada 2009 roku sg
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